

Izhaja

vsak petek z datumom
prihodnjega dneva.

Dopisi naj se frankujejo in pošiljajo uredništvu „Mira“ v Celovec, Pavličeva ulica št. 7.

Osebni pogovor od 10. do 11. ure predpoldne in od 3. do 4. ure popoldne.

Rokopisi se ne vračajo.

Za in serate se plačuje po 20 vin. od garmond-vrste za vsako krat.

Velja:

za celo leto 4 krone.

Denar naj se pošilja točno pod napisom:

**Upravništvo „Mira“
v Celovec,**

Vetrinjsko obmestje št. 26.

Naročnina naj se plačuje naprej.

MIR

Glasiilo koroških Slovencev

Leto XXVI.

V Celovcu, 14. decembra 1907.

Štev. 52.

Današnja številka obsega 6 strani in priložilo knjigarne lg. pl. Kleinmayr & Fed. Bamberg v Ljubljani.

Vera in veda.

V državnem zboru so se združili nasprotniki vere in so nastopili proti katoliški cerkvi pod vodstvom prof. Masaryka. Ta vseučilišni profesor je apostat (odpadnik), domači kaplan ga je nekdanj poslal v študije, tisti domači kaplan ga je podpiral, a to je vse pozabljeno. Masaryk je nagromadil vkup, kar veri laživeda dan za dnem očita.

Temu napadu so se seveda postavili nasproti tudi katoličani. Dr. Lueger, dr. Mayr, vseučilišni profesor v Inomostu, dr. Dreksl iz Dornbirna in, kar nas sponosom navdaja, nasprotniki je na najfinjši način sijajno zavrnil dr. Krek!

Francoska politika.

„Hoče se pri nas,“ dejal je govornik, „pričeti francoska politika (vzeti hočejo cerkveno premoženje, izgnati veroučitelje iz šol, redovnike iz države), in zdaj že tipajo okrog, ali bo kaj takega mogoče, ali ne? Sklicujejo se na Luegerjeve besede, ki baje imajo pomen, da se hočejo krščanske stranke polastiti univerz. A mi vemo, da je kaj takega s politično močjo nemogoče. Krščanski mladeniči naj se pridno uče, naj se odlikujejo, potem pa bomo mi skrbeli, da se ne zapotisnejo samo zaradi tega, ker so krščanskega mišljenja.

Profesorji niso veda.

Veda mora biti res prosta, in profesorji naj bodo tudi prosti, v kolikor se pečajo z vedo. A ti profesorji imajo tudi svoje politično naziranje, svoje modroslovsko mišljenje. Ljudstvo vidi prepad, ki je med njim in med inteligenco in se potem povprašuje: Kako pa so mi prišli otroci ob vero? Da, ljudstvo začne soditi: Univerza je to storila. Morebiti sedanj razgovor dozori pri profesorjih prepričanje, da naj bodo previdni, kadar se dotikajo verskih vprašanj.

Profesorji in državna oblast.

Postava pravi: Veda in njeni pouk sta prosta! Ta postava ima samo smisel, da se država v znanstveno delovanje ne sme umešavati, da ga ne sme ovirati. V tem pa ni rečeno, da profesorji niso nikomur odgovorni! Država plača šole, ona določuje učni red, ona imenuje profesorje. Zato je nepremostljivo nasprotje med določbo: Pouk in veda sta prosta — in dejstvom: država določuje pouk, imenuje profesorje in jih plačuje! Odtod pride, da se v šolah prezirajo narodne in prezirajo verske potrebe.

Veda in pouk bosta res prosta le potem, kadar bo veda res medkonfesionalna in mednarodna. Takega pouka pa nimamo in ga nikoli ne bomo imeli; prosta veda je le neki malik, ki je fanatizmu zelo v sorodu. Od vlade se terja, da ona skrbi za „prsto“ vedo; kaj pa se še več hoče, saj imamo liberalnega naučnega ministra?

Liberalizem hoče državne pomoči.

Gospodje hočejo le nek privilegij za prosto mišljenje (nevero), teh pa mi ne moremo dovoliti. Očita se nam, da ima cerkev svoje predpravice: res, v kolikor se duhovnikom doplačuje h kongru, ali sicer cerkev nima nobenih predprav. Nasprotniki sami pravijo, da ne vidijo radi cerkve v državnih krempljih.

Napredek.

Napredek nam je dal milijone tovarn: ali smo dobili tudi zadovoljnih ljudi? Z naravoslovjem se v srednjem veku ljudje niso toliko bavili, ker menili niso imeli povoda, zanimati se za stroje.

Dr. Sommer kliče vmes: „Kaj pa je z Galilejem?“

Dr. Krek: Galilej bil je nespameten, ker je hotel znanstveno hipotezo dokazati s sv. pismom, in kongregacija ni bila dosti razumna, da se je bavila s tem dokazom.

Stransky: Kaj pa je s cerkveno državo?

Dr. Krek: Vprašajte laško vlado, kaj je z njo, jaz res ne vem. Papež mora sam vedeti, kaj potrebuje, da je prost. In če papež pravi,

da brez cerkvene države ne more vladati, se uklanjam, kajti on to ve.

Zanimanje za vero.

V sedanjem boju med neverniki je zanimanje za vero vedno večje in razmere za katoliško vero morda nikoli niso bile tako ugodne. Vera ljudi združuje, vera ni kaj abstraktnega (kar nas nič ne briga). Vera je ustvarila neko skupnost (cerkev), in vsaka skupnost ima svojo cenzuro (deva strani, kar ne spada vanj). Cerkev odvrča ali izključuje tiste, ki tajijo, kar je nadnaravno. Ona prepoveduje brati neverne knjige. Ona je vzgojiteljica, in vzgojitelj mora včasih tudi kaj prepovedati, kar ni slabo, ali moglo bi biti otroku nevarno.

Vera in naravoslovje.

Res je, da se je versko ljudstvo nekaterih naravoslovnih naukov iz strahu izogibalo ter jih ni tako skrbno zasledovalo, kot bi bilo želeli. Ali ta previdnost vedi ni bila v kvar, ona vede v njenem tiru ni zadrževala, da, nasprotno, prisilila je učenjake, uglobiti se v svoje probleme.

Vzdigniti jih moramo.

Zanimivo je, da se v sedanjem času, ko je beda na kmetih in med delavci neznosna, v državnem zboru zastopniki ljudstva ne družijo po stanovih, marveč kot verniki — in kot neverniki. Masaryka in socijaldemokrate ne smemo s psovskami premagati, povzdigniti jih je treba. Med nami in svobodnim mišljenjem je nek most, pri tem ne mislim na liberalizem, ki je po svoji zabitosti liberalen, marveč na liberalizem, ki se je izcimil iz mnogih duševnih bojov. In ta pot ne vodi kvišku k vladi, ta pot vodi v lastno srce in v ljudstvo. Treba, da imamo smisla za pravico in resnico, in v ljudstvu moramo to smisel tudi vzbuditi! Upam, da se bodo najboljši ljudje, boreči se za svoje svetovno naziranje, povzdignili v tisto višino, kjer je duševni mir, kjer bodo slovesno priznali: „Kristjan mi je ime, katoličan priimek.“

Govoru je sledilo burno odobravanje. Masaryk sam se je dr. Kreku prvi zahvalil in za njim socijalni demokrat dr. Ellenbogen.

Podlistek.

Kako je Čukeyc namesto deklet dobil ženo.

Čukeyc iz Oblajnce je bil že močno v tridesetih. Imel je lepo kmetijo, dvesto oralov zemlje, ravno toliko gozda, v hlevu štirideset repov živine, štiri konje, nekaj sto ovac, imel je tudi, da povem vse natanko, osemdeset kur in enega belega petelina, prostorno lepo hišo, zmeraj premalo poslov in nobene žene. Pred dvanajstimi leti, ko je živel še njegov oče, šel je tudi on enkrat na ogled, pa je jako slabo naletel. Žigecovi Luciji je že nekdo drugi srce odnesel, za njega ni imela drugega kot prazno roko in hudoben nasmehljaj na licih. Fantje pa so se mu smejali in pesmi kovali na njega sramoto. To ga je seveda jezilo, zato pa se je v svojem srcu za vselej odpovedal tem za vsakega poštenega mladeniča nevarnim pohodom, to se pravi, zaneprej si je vsako žensko bitje iztolkel iz glave. Če pa so mu v kljub temu vendar le take ženitovanske misli rojile po glavi, in če ga je vlekle: Tone, pojdi in potrka tu ali tam, pa je ker naenkrat čutil tisti smešen „korpčič“ v roki in srce mu je padlo v hlače. — In vendar je bilo še veliko deklic, katerim se je zdel bogati Čukeyc najbolj zanimiv človek in so se zato tudi prav pogosto ozirale za njim. In zakaj tudi ne? Bogat je bil in spoštovan, imel je prijetno zunanost,

lep je bil tudi in zdrav, čeden, trezen, snažen, postrežljiv, radodaren in nič ošaben — same lastnosti, ki so vse mlajše ženske ogrele za njega. Če je prišel Čukeyc h kakšnemu sosedu na razgovor, so dekleta v par minutah že izginila iz sobe, najbrž, ker se je mislila vsaka, da ima Čukeyc samo zavoljo nje nekaj skrivnega očetu povedati. Pa ni bilo nič hudega. Čukeyc se je pogovarjal samo o žitnih cenah, lesni trgovini itd. Vsaki drugi trgovini se je skrbno izogibal. Še vedno se namreč ni mogel znebiti in pozabiti strahu in sramote, ki si jo je pri prvih ogledih nakopal na glavo. Poslov je imel vedno premalo, ker se je vsakokrat šele štirinajst dni pred svečnico domislil, da mu jih je treba. Boljši so med tem že imeli svoje službe, slabih pa maral ni. Tako je mrevaril z malim številom poslov iz leta v leto in gospodaril kakor se je dalo. Vsako leto je precejšen kupec papirja zanesel v hranilnico in vsako leto povečal svoje posestvo. Srečen pa le ni bil pri vsem svojem bogastvu in denarju. Večkrat se je čutil prav zapuščenega, posebno, če so ga posli obrisali. Ni vedel, za koga dela in se ubija, in to ga je delalo večkrat preklicano nasajenega.

Enkrat je bil v posebno hudi zadregi. Bilo je ravno pred svečnico. Župnik so brali iz prižnice: Zakrament svetega zakona želita sprejeti itd. Kot ženina so imenovali Sklempeca iz Cunkoveca, kot nevesto pa Čukeycovo oskrbnico ali dekle. Čukeyc je stal naenkrat kakor da bi bil v tla prirastel. Cela stvar mu je bila popolnoma nova in nerazumljiva. Kaj bi bil dal za samo en zakonski zadržek! Pa ga ni bilo, če bi ga

iz tal izkopal; deklet, ki bi znala kuhati, pa v tem času tudi ni bilo dobiti. Druge deklet njegove so res znale goniti vile in sukati metlo, toda kuhinja in ponva jim je bila neznana kakor zajcu igra na boben ali bombardom. Hlapec Jaka se je nekaj hvalil s svojo kuharico pri vojaki, zato ga pa zdaj Čukeyc nenadoma, čez noč, poviša v čast oblajskega kuharja, on sam pospravlja v hiši in pomiva posode. To je imelo ravno isto lice kakor če bi prosil piskroveza, da opere in polika perilo. V enem tednu že je izgledala kuhinja kakor skedenj, Jaka pa, ki je nosil zdaj jedi na mizo, je bil bolj podoben črnemu kralju pri jaslicah nego preprostemu koroškemu kuharju. Sajaste roke in obraz sta se mu svetila od maščobe in zdelo se je, kakor da bi pomotoma namazal po licih in rokah nekaj, kar bi pravzaprav le rad na črevljih nosil. V soseščini je bilo vse v smehu in pesmi so se jele zopet oglašati. Ubogi Čukeyc bi skoraj obupal. Takrat mu svetuje neki dober znanec, naj gre vendar enkrat in poskusi pri Malanti na Dobravi. Malanta ima štiri dekleta, ki so vse dobre za gospodarstvo, zdrave so in krepke, varčne in pa poštene tudi. Malanta jih sicer sam potrebuje za delo, če pa Čukeyc še par kronic primakne k plačilu, mu Malanta gotovo rad prepusti eno za oskrbnico — Malanta namreč bolj po trdem gospodarju.

Še isti večer se Čukeyc odpravi na Dobravo. Pri Malanti je cela rodbina sedela v izbi. Ko nenadoma vstopi, ga vsi lepo in prijazno pozdravijo, stari Malanta ga nekaj časa radovedno ogleduje, potem pa le zine in omeni: „Po kaj pa sva prišla danes, ha?“

Naročujte edini koroški slovenski list »Mir«!

